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ГІДРОГЕОЛОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА НИЖНЬОКРЕЙДОВОГО  

ТЕРИГЕННОГО КОМПЛЕКСУ КАРКІНІТСЬКО-ПІВНІЧНОКРИМСЬКОГО ПРОГИНУ  

В АСПЕКТІ НАФТОГАЗОНОСНОСТІ 

 
В статті проаналізовано гідрогеологічні особливості нижньокрейдових відкладів на північно-західному шельфі Чорного 

моря. Підвищений нафтогазогеологічний інтерес до нижньокрейдового глинисто-теригенного комплексу зумовлений тим, 

що майже всі локальні підняття в осадових відкладах палеоцен-міоцену на невеликих глибинах вже виявлені і розбурені. Вод-

ночас перспективність нижньокрейдових відкладів підтверджується відкриттям нафтових і газових родовищ на Румунсь-

кому шельфі.  

Встановлено регіональні особливості поширення пластових вод нижньокрейдових відкладів і механізми формування їх 

хімічного складу. Підземні води нижньокрейдового водоносного комплексу акваторії головно хлоридно-кальцієвого типу і 

ближчі за складом до морської води порівняно з підземними водами, що розкриті свердловинами на суші. Це пов’язано з 

вагомою часткою седиментогенних вод, значною тривалістю елізійних етапів в історії розвитку регіону і може свідчити 

про сприятливі умови для формування та збереження вуглеводневих покладів. Сульфатно-натрієві води базального горизо-

нту і нижньокрейдового водоносного комплексу найімовірніше є давньоінфільтрогенними. Про це свідчить зменшення в під-

земних водах цих комплексів значень показників метаморфізації rCa/rMg, r(Cl-Na)/rMg і збільшення Cl/Br до понад 1000, по-

ниженими вмістами J, Br. Основними процесами формування хімічного складу вод докрейдового і нижньокрейдового компле-

ксів могли бути: вилуговування порід; змішування інфільтрогенних прісних чи солонуватих вод з таласогенними; змішування 

цих вод з водами високотемпературної дегідратації глинистих порід з утворенням неінфільтрогенних сульфатно-натрієвих 

і гідрокарбонатно-натрієвих вод. Геобаричні умови і фільтраційні параметри дозволяють припустити що потоки вод елі-

зійної водонапірної системи можуть рухатись із найзануреніших частин Каркінітсько-Північнокримського прогину в напря-

мку до його бортів. Обґрунтовано перспективи нафтогазоносності нижньокрейдових відкладів Каркінітсько-Півеічнокрим-

ського прогину за гідрогеохімічними та газо-гідрогеохімічними показниками і визначені перспективні ділянки для геолого-

пошукових робіт.  

Ключові слова: Каркінітсько-Північнокримський прогин, гідрогеохімічні умови, газонасиченість, коефіцієнт гідроста-

тичності, геобаричні умови. 

И. В. Колодий, Г. Б. Медвидь. ГИДРОГЕОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА НИЖНЕМЕЛОВОГО ТЕРИГЕН-

НОГО КОМПЛЕКСА КАРКИНИТСКО-СЕВЕРОКРЫМСКОГО ПРОГИБА В АСПЕКТЕ НЕФТЕГАЗОНОСНОСТИ. В 

статье проанализировано гидрогеологические особенности нижнемеловых отложений на северо-западном шельфе Черного 

моря. Повышенный нефтегазогеологический интерес к нижнемеловому глинисто-терригенному комплексу обусловлен тем, 

что почти все локальные поднятия в осадочных отложениях палеоцен-миоцена на небольших глубинах уже обнаружены и 

разбурены. В то же время перспективность нижнемеловых отложений подтверждается открытием нефтяных и газовых 

месторождений на Румынском шельфе. 

Установлены региональные особенности распространения пластовых вод нижнемеловых отложений и механизмы фо-

рмирования их химического состава. Подземные воды нижнемелового водоносного комплекса акватории в основном хлори-

дно-кальциевого типа и ближе по составу к морской воде по сравнению с подземными водами, вскрытыми скважинами на 

суше. Это связано с весомой долей седиментогенных вод, значительной продолжительностью елизионных этапов в истории 

развития региона и может свидетельствовать о благоприятных условиях для формирования и сохранения углеводородных 

залежей. Сульфатно-натриевые воды базального горизонта и нижнемелового водоносного комплекса вероятнее всего явля-

ются древнеинфильтрогенными. Об этом свидетельствует уменьшение в подземных водах этих комплексов значений пока-

зателей метаморфизации rCa/rMg, r (Cl-Na)/rMg и увеличение Cl/Br до более 1000, пониженное содержание J, Br. Основными 

процессами формирования химического состава вод домелового и нижнемелового комплексов могли быть: выщелачивания 

пород; смешивание инфильтрогенных пресных или солоноватых вод с таласогенными; смешивание этих вод с водами высо-

котемпературной дегидратации глинистых пород с образованием неинфильтрогенных сульфатно-натриевих и гидрокарбо-

натно-натриевих вод. Геобарические условия и фильтрационные параметры позволяют предположить, что потоки вод 

елизионной водонапорной системы могут двигаться с самых погруженных частей Каркинитско-Северокрымского прогиба 

по направлению к его бортам. Обоснованы перспективы нефтегазоносности нижнемеловых отложений Каркинитско-Се-

верокрымского прогиба по гидрогеохимическим и газо-гидрогеохимическим показателям и определены перспективные учас-

тки для геолого-поисковых работ. 

Ключевые слова: Каркинитско-Северокрымский прогиб, гидрогеохимические условия, газонасыщенность, коэффи-

циент гидростатичности, геобарические условия. 

 

Постановка проблеми. Відклади нижньої 

крейди особливо акваторійної частини Каркініт-

сько-Північнокримського прогину відносяться до 

недостатньо вивчених як з точки зору геологічної 

будови, так і перспектив їх нафтогазоносності. 

Перспективи нафтогазоносності надр обґрунтову-

ються певним комплексом ознак (критеріїв). Се-

ред критеріїв оцінки важливе місце займають гід-

рогеологічні: загальний характер гідрогеологічної 

обстановки, геохімічні характеристики підземних 
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вод, гідрогеобаричні умови, тощо. Оскільки гід-

рогеологічні особливості нижньокрейдових відк-

ладів на північно-західному шельфі Чорного моря 

вивчені недостатньо в порівнянні з суходолом, 

постало питання деталізації та аналізу усього на-

явного гідрогеохімічного та геобаричного матері-

алу для оцінки перспектив нафтогазоносності. Ро-

бота проводиться в рамках теми: "Особливості ге-

ологічної будови земної кори заходу і півдня Ук-

раїни та їх вплив на формування покладів корис-

них копалин".  

Методика. В дослідженнях підземних вод і 

водорозчинених газів використовувались методи 

хімічного, кількісного спектрального і атомно-аб-

сорбційного аналізів, газова хроматографія вико-

наних в лабораторіях ДАТ "Чорноморнафтогаз", 

ДП "Кримгеологія" та ІГГГК НАНУ. Для порів-

няння пластових тисків застосований коефіцієнт 

гідростатичності (Кг), за який прийняте відно-

шення виміряного пластового тиску до умовно гі-

дростатичного на глибині вимірювання при 

γ=1,000 (Рпл/Руг). Це дозволяє виключити вплив 

неодинакових глибин заміру тисків при різних гу-

стинах води, тобто отримати приведену величину. 

Для обробки матеріалів використовувались 

комп’ютерні програми Excell, Corell Draw та 

Surfer. 

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. 

Гідрогеохімічні дослідження, що проводилися 

протягом останніх 70-ти років, стосувались ви-

ключно об’єктів, розташованих в межах Причор-

номор’я і Кримського півострова. Різні аспекти 

формування іонно-сольового і мікрокомпонент-

ного складів підземних вод розглянуті в працях І. 

М. Доленко (Ліхоманова), В. В. Колодія, Т. П. Си-

ван, А. С. Тердовидова, О. Д. Штогрин та ін. [3–5, 

9, 11, 13, 16].  

Фундаментальна проблема походження під-

земних вод нафтових і газових родовищ Причор-

номор'я понад століття розглядається в працях, 

головним чином гідрогеологів і гідрогеохіміків-

нафтовиків [1–5, 9, 11, 13, 15-18]. Праці ж, прис-

вячені підземним водам акваторії, опубліковані 

упродовж останніх 20-и років, пов’язані головно з 

перспективами добре випробуваних палеоцено-

вого, еоценового, олігоценового та неогенового 

комплексів. [10, 20-23]. 

З усіх наявних гіпотез походження підземних 

вод глибоких горизонтів нафтогазоносних водо-

напірних басейнів найкраще в гідрогеохімічному 

ракурсі опрацьована гіпотеза седиментогенних, а 

точніше, літогенних вод [1, 6 та ін.]. 

Уявлення про таласогенну (морську) при-

роду переважної частини глибоких вод нафтога-

зоносних водонапірних басейнів базуються на 

взаємозв’язках основних геохімічних показників 

(співвідношень аніонів і катіонів та мікроелемен-

тів) в підземних водах на різних етапах концент-

рування (збільшення мінералізації) останніх, на 

подібності хімічних складів гравітаційно-рухо-

мих підземних вод в породах-колекторах і фізи-

чно зв’язаних вод (порових розчинів) водотрив-

ких, головним чином, пелітових товщ (властивих 

і району наших досліджень) [9,13], на залежності 

мінералізації та хімічного складу вод від літо-

лого-фаціальних особливостей осадового чохла. 

Зміни ж інших параметрів пояснюються фізико-

хімічними процесами всередині водоносної товщі 

(окислювально-відновні, іоннообмінні, аутигенне 

мінералоутворення та ін). 

На думку [1, 5, 16, 21] у найзануренішій час-

тині Каркінітсько-Північнокримського прогину 

прогнозувалася наявність області елізійного жив-

лення басейну седиментогенними водами. Ок-

рему увагу заслуговують гідрохімічні ознаки про-

дуктивних пасток сухопутної частини прогину 

висвітлені в працях [3, 5, 16]. До прямих ознак на-

фтогазоносності віднесено присутність водороз-

чиненої органічної речовини нафтового похо-

дження – вперше для сухопутної частини району 

дослідженої Нєчиною С. В. Сюди ж відноситься 

наявність водорозчинених газів вуглеводневого 

складу з тиском насичення, що зростає до пласто-

вого в міру наближення до покладу, вивчені Тер-

довидовим А. С. в Степовому Криму.  

Виділення невирішених раніше частин за-

гальної проблеми. Походження і механізм фор-

мування хімічного складу підземних вод аквато-

рійної частини Каркінітсько-Північнокримського 

прогину спеціально не розглядалися, за винятком 

нашої публікації [22], де обгрунтовується конден-

саційна генеза частини вод палеоценового ком-

плекса Голіцинського газоконденсатного родо-

вища. Тому окремі сторони проблеми, зокрема 

дослідження гідрогеологічних і гідрогеохімічних 

особливостей субаквальних нафтогазоносних ба-

сейнів, все ще залишаються дискусійними. На-

приклад, деякі дослідники піддають сумніву факт 

наявності вод сульфатно-натрієвого типу за В. О. 

Суліним на великих глибинах, адже води цього 

типу нехарактерні для відновлювальної геохіміч-

ної обстановки. 

Фактичний матеріал засвідчує зростання сту-

пеня сульфатності з глибиною починаючи з еоце-

нового водоносного комплексу, а води сульфа-

тно-натрієвого типу зустрічаються навіть в газо-

вих покладах. Експериментальні дослідження сві-

дчать про підвищену сульфатність міцно зв’яза-

них вод, які відтискаються на пізніх стадіях дегі-

дратації глинистих порід. Такі явища відомі і в ін-

ших водонапірних басейнах. Щодо нашого при-

пущення про палеоінфільтрацію у нижньокрейдо-

вому водоносному комплексі, то це стосується 

тільки південної частини регіону, де води 



Вісник Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна  

- 61 - 

характеризуються високим Сl/Вr коефіцієнтом, а 

палеогеографічна ситуація не суперечить можли-

вості палеоінфільтрації.  

Підвищений нафтогазогеологічний інтерес 

до нижньокрейдового глинисто-теригенного ком-

плексу зумовлений тим, що майже всі локальні пі-

дняття в осадових комплексах палеоцен-міоцену 

на невеликих глибинах вже виявлені і розбурені. 

В нижньокрейдових відкладах промислові пок-

лади вуглеводнів в акваторії до цього часу не 

встановлені. Водночас перспективність нижньок-

рейдових відкладів підтверджується відкриттям 

нафтових і газових родовищ на Румунському ше-

льфі.  

Продуктивними можуть бути пісковики нео-

кому-апту та вулканогенно-кластичні породи 

альбу, що залягають на економічно виправданих і 

технічно доступних глибинах. Основними субре-

гіональними покришками є глинисті утворення 

середньоальбського і верхньої частини верхньоа-

льбського підۥярусів. 

Мета. На підставі аналізу геохімічних та гео-

баричних особливостей підземних вод оцінити 

перспективи нафтогазоносності нижньокрейдо-

вих відкладів Каркінітсько-Північнокримського 

прогину. 

Гідрогеохімічні умови водоносного комплексу 

нижньої крейди. Теригенні утворення нижньої 

крейди в Каркінітсько-Північнокримському про-

гині розвинуті достатньо широко. Найчастіше 

вони неузгоджено залягають на різновікових по-

родах – від архейських до юрських і неузгоджено 

перекриваються сеноманськими. В їх складі зу-

стрічаються пісковики, але переважають аргіліти 

і алевроліти. На більшій частині акваторії в межах 

Скіфської плити глибини залягання покрівлі ниж-

ньокрейдових відкладів понад 3500–4000 м, а пі-

дошви – понад 8000 м, тому вивчені вони мало. 

У північній частині Каркінітсько-Північнок-

римського прогину і прилеглій акваторії верхньо-

баремські відклади відсутні і на складчастій про-

терозойсько-юрській основі безпосередньо заля-

гають алевроліто-піщані утворенння неоком-апт-

ського або альбського віків, що отримали назву 

базального водоносного комплекса [5]. Представ-

лені вони пісковиками з прошарками грубоулам-

кових порід, алевролітів і глин, загальною потуж-

ністю до 350 м. Колектори порові, з відкритою по-

ристістю 1,8–29,1 %, проникністю (100–500)·10-3 

мкм2. На ділянках глибшого залягання розповсю-

джені і тріщинні колектори. Водозбагаченісь ком-

плексу змінюється від кількох м3/добу (найзану-

реніші частини Каркінітсько-Північнокримськго 

прогину) до десятків і сотень, іноді до 1000 

м3/добу в Рівнинному Криму і північно-східному 

Причорномор’ї (Генічеська, Новоселівська пло-

щі). В акваторії припливи води з докрейдових 

відкладів отримані в свердловинах Південнобор-

това-1, Іллічівська-2, Десантна-1, Каркінітська-1. 

Дебіти припливів коливалися від 0,24 до 90, а най-

більший сягнув на самовиливі 664,3 м3/добу (св. 

Десантна-1).  

З неоком-аптськими відкладами пов’язане 

Октябрське нафтове та Тетянівське газоконденса-

тне родовища, припливи газу на Глібівській, Бе-

резівській, Бакальській та інших площах, розта-

шованих в Рівнинному Криму. Продуктивність 

порід нижньоальбського і низів верхньоальбсь-

кого під’ярусів встановлена на Західнооктябрсь-

кому, Тетянівському газоконденсатних родови-

щах. Крім описаних вище родовищ буріння гли-

боких свердловин проводилося на Борисівській, 

Серебрянській, Задорненській і інших площах, де 

в процесі розкриття і випробування нижньокрей-

дових відкладів спостерігалися чисельні нафтога-

зопрояви. Досить детально були охарактеризовані 

як води основного гідрогеохімічного фону, так і 

води, що утворюють гідрохімічні аномалії [11, 

13]. Була встановлена наявність на родовищах су-

ходолу специфічних слабко мінералізованих вод 

конденсаційної генези, генетично пов’язаних з 

Октябрським нафтовим і Західнооктябрським га-

зоконденсатнм родовищами [11]. Дослідження 

підземних вод палеоценового продуктивного го-

ризонта (П-ХІ) дозволили нам вперше встановити 

наявність конденсаційних вод в акваторії на Голі-

цинському газоконденсатному родовищі [20, 22]. 

В межах шельфу Чорного моря підземні води 

нижньокрейдового комплексу випробувані на 

площах Голіцина-2 (3675–3683 м), Десантна-1 

(2498–2552 м), Іллічівська-2 (2148–2244 м), Кар-

кінітська-1 (3721–3880 м), Прадніпровська-1 

(інт.2117–2150 м) (рис. 1).  

Найкращими та найбільш витриманими коле-

кторами є пісковики і алевроліти, які простежу-

ються в підошві нижньокрейдового розрізу (база-

льні шари) та в нижній частині верхнього альбу. 

Породи-колектори (альбських) відкладів характе-

ризуються відкритою пористістю 3–47%. Їх про-

никність становить (0,1–302)·10-3 мкм2 на бортах 

прогину та (0,1–154)·10-3 мкм2 у Північному При-

чорномор’ї, що свідчить про значну мінливість 

колекторських властивостей теригенних відкла-

дів альбського яруса навіть на суміжних площах. 

Вулканогеннокластичні колектори малопористі 

(до 4%) і дуже слабкопроникні (0,01–18)·10-3 

мкм2. Основними субрегіональними покришками 

у нижньокрейдовій товщі є глинисті утворення 

середнього альбу та верхньої частини верхньоа-

льбського підۥярусу. 

Води характеризуються загальною мінералі-

зацією від 16 до 42 г/л, максимальною на Іллічів-

ській площі, де належать до хлоридно-магнієвого 

типу і є слабко метаморфізованими (rNa/rCl =0,9). 
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На Голіцинському родовищі води сульфатно-на-

трієвого типу з мінералізацією 23 г/л, rNa/rCl = 

1,06. Коефіцієнти сульфатності вод цих двох 

площ також різні: на Іллічівській – 11, на Голіци-

нській – 17,5. Вода, отримана на останній площі, 

має сульфатно-хлоридний магнієво-натрієвий 

склад і досить високі значення як відношень 

rNa/rCl і rSO4 ·100/rCl, так і Cl/Br (1658).  

При випробуванні нижньокрейдових відкла-

дів на Прадніпровській площі отримали приплив 

пластової води дебітом 216 м3/добу (густина води 

1052 кг/м3, розрахункова мінералізація ~71 г/л [6]. 

Пластові води з вуглеводневими водорозчи-

неними газами отримані при випробуванні ниж-

ньокрейдового комплексу в акваторійній частині 

на Іллічівській (1,1–8,0 м3/добу), Південноборто-

вій (випробуваний разом з породами протерозою 

– 3,4 м3/добу), Каркінітській (4,45 м3/добу), Пра-

дніпровській (до 264 м3/добу). У Криму на Мєло-

вій та Західнооктябрській площах газонасиче-

ність вод становила 3211 та 2050 см3/л [5]. 

Нижньокрейдовий водоносний комплекс та-

кож широко випробуваний у межах Степового 

Криму та південної околиці Східноєвропейської 

платформи. Враховуючи результати, отримані на 

Чорноморському шельфі, доходимо висновку: 

цей водоносний комплекс містить води усіх чоти-

рьох типів (за В. О. Суліним) з мінералізацією від 

0,7 до 78 г/л.  

Згідно [5, 11, 20, 22] в межах досліджуваної 

території в специфічних умовах, характерних для 

нафтових та газоконденсатних родовищ, поши-

рені конденсаційні води, а також їх суміші з пла-

стовими. Для таких вод властиві значення загаль-

ної мінералізації від десятих часток грама на літр 

до фонових значень і розмаїтий хімічний склад. 

До такого генетичного типу відносять підземні гі-

дрокарбонатно-натрієві води з мінералізацією 

0,7–11 г/л на Октябрському нафтовому, Західноо-

ктябрському і Тетянівському газоконденсатних 

родовищах.  

У поширенні пластових вод нижньокрейдо-

вого водоносного комплексу простежуються такі 

регіональні особливості: 

1. Менш мінералізовані пластові води (1–8 

г/л) поширені в районах неглибокого залягання 

нижньокрейдового водоносного комплексу (пло-

щі Миколаївська, Сакська, Мельнична та ін.). 

Далі на північний захід і на північ величина зага-

льної мінералізації вод зростає: в межах площ 

Красновська, Новоселівська, Єлизаветинська, які 

знаходяться на Новоселівському піднятті – до 11–

38 г/л, Нижньогірська – до 27 г/л. 

2. Максимальні значення мінералізації плас-

тових вод спостерігаються на схилі Українського 

щита (в основному 51–75 г/л) і в межах Сиваської 

западини (св. Балашівська-4 – 70 г/л, св. 

Стрілкова-9 – 43 г/л), причому для цих районів ха-

рактерна певна одноманітність значень загальної 

мінералізації і типу вод (тільки хлоридно-кальці-

єві), особливо у порівнянні зі Степовим Кримом. 

3. Вздовж лінії Голіцинська – Бакальська – 

Задорненська – Рилеєвська-Північносеребрянська 

– Березівська – Орловська площі спостерігається 

деяке зниження мінералізації вод до 9–27 г/л. 

Підземні води зазначеної частини Каркінітсько-

Північнокримського прогину належать головно 

до хлоридно-кальцієвого типу (за винятком св. 

Голіцина-2, Задорненська-4 – сульфатно-натріє-

вий, і Березівська-1 – гідрокарбонатно-натрієвий 

типи).  

4. Найрізноманітніші величини загальної мі-

нералізації спостерігаються на півдні Тарханкут-

ського півострова і на прилеглій частині шельфу 

Чорного моря. Тут також виявлені підземні води 

усіх чотирьох типів за В. О. Суліним: св. Десан-

тна-2 – 16 г/л (води хлоридно-магнієвого типу); 

св. Іллічівська-2 – 25 г/л (сульфатно-натрієвого 

типу); св. Родниківська-2 – 16 г/л, св. Октябрська-

2 – 27 г/л (гідрокарбонатно-натрієвого типу), св. 

Мєлова-4 – 50 г/л (хлоридно-кальцієвого типу). 

Судячи з підвищеного вмісту кальцію, мінералі-

зація вод Мєлової площі дещо завищена внаслі-

док солянокислотних обробок призабійної зони 

свердловини. 

5. Підземним водам ранньокрейдових, як і 

докрейдових утворень, отриманих на шельфі, ха-

рактерні підвищені вмісти сульфатів і магнію. 

Сульфатно-натрієві води базального і ниж-

ньокрейдового водоносного комплексу найімові-

рніше є давньоінфільтрогенними. про це свідчить 

зменшення в підземних водах цих комплексів зна-

чень показників метаморфізації rCa/rMg, r(Cl-

Na)/rMg і збільшення Cl/Br до понад 1000, пони-

женими вмістами J, Br. Такого складу води цієї 

зони могли сформуватися на передпізньокрейдо-

вому інфільтраційному етапі розвитку водонапір-

ного басейну, тому що вони просторово набли-

жені до ймовірної області палеоінфільтрації. 

Сучасна інфільтрація з боку суходолу метео-

генних вод на глибини понад 2000–3000 м через 

гідродинамічні бар’єри елізійної природної водо-

напірної системи (ПВНС) неможлива, але вона 

могла реалізовуватись на континентальних інфі-

льтраційних етапах розвитку водонапірного ба-

сейну в передранньо- і передпізньокрейдовий час, 

про що свідчать тривалі континентальні умови, 

відзначені глибокою денудацією порід. 

Основними процесами формування хіміч-

ного складу вод докрейдового і нижньокрейдо-

вого комплексів могли бути: вилуговування по-

рід; змішування інфільтрогенних прісних чи соло-

нуватих вод з таласогенними; змішування цих вод 

з водами високотемпературної дегідратації 
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глинистих порід з утворенням неінфільтрогенних 

сульфатно-натрієвих і гідрокарбонатно-натріє-

вих вод. 

При зануренні порід в область температур 

понад 200ºС дегідратація теригенних порід (юра, 

нижня крейда) викликала перехід у вільний стан 

доти міцно фізично і хімічно зв’язаних з поро-

дами (мінералами) літогенних вод [9]. При цьому 

зменшувався ступінь мінералізації вод, вони зба-

гачувалися SO4
2-, аж до утворення сульфатно-хло-

ридних натрієвих (сульфатно-натрієвих) вод. Від-

новлення SO4
2- і утворення НСО3

- супроводжува-

лося зменшенням відносних вмістів Ca2+ і Mg2+ та 

переходом води у гідрокарбонатно-натрієвий тип, 

чому сприяло відновне геохімічне середовище 

апт-альбського комплекса. На інфільтраційних 

етапах, головно в базальному горизонті і нижньо-

крейдовому водоносному комплексі, могли фор-

муватися палеоінфільтрогенні води, які змішува-

лися з первинними седиментогенними, що супро-

воджувалося зменшенням мінералізації останніх і 

вмісту в них таласогенних мікрокомпонентів  

(J, Br, NH4, Li та ін.). 

Геобаричні умови. Динаміці підземних вод 

нижньокрейдового комплекса рівнинного Криму 

присвячені праці [12, 13, 16, 21] та ін. Більша час-

тина Криму, на думку багатьох дослідників 

зайнята елізійною природною водонапірною сис-

темою. Області створення напорів таких систем 

тяжіють до глибоких депресій, яким притаманні 

високі пластові тиски, низькі фільтраційні власти-

вості порід. Це повністю відноситься до Каркініт-

сько-Північнокримського прогину. 

Геобаричні умови вивчалися нами за розпо-

ділом коефіцієнтів гідростатичності Кг=Рпл/Руг.. 

Побудована схема їх розподілу для нижньокрей-

дового водоносного комплексу (рис. 2). В ниж-

ньокрейдовому водоносному комплексі виділя-

ється північний п’єзомаксимум – Голіцинське пі-

дняття-Борисівська площа, де значення коефіціє-

нту гідростатичності 1,74 і 1,41–1,50 відповідно 

(рис. 2). На решті площ пластові тиски перевищу-

ють умовні гідростатичні в 1,04–1,06 рази. Спо-

стерігається локальне зниження коефіцієнта гід-

ростатичності на Джанкойській площі (Кг=1,00). 

На площах Генічеській, Балашівській, Новоолек-

сіївській значення коефіцієнта гідростатичності у 

відкладах базального горизонту і нижньої крейди 

є практично постійними, 0,9–1,08, в інтервалі гли-

бин 2170–2750 м. 

Пласти з найбільшими значеннями Кг зосере-

джені по периферії Михайлівської депресії і Кар-

кінітського блоку Північнокримського прогину, в 

зонах диз’юнктивних дислокацій (північний 

п’єзомаксимум). Центральна вісь максимальних 

тисків – від Голіцинського підняття (Кг – 1,74) до 

Борисівської площі (Кг – 1,50). На Голіцинському 

піднятті на глибині 4380 м у відкладах нижньої 

крейди зафіксовано максимальне для району пе-

ревищення пластового тиску над умовно гідрос-

татичним. П’єзометричний мінімум зберігається 

в районі Октябрського нафтового родовища – Кг – 

0,98–1,02. Південний п’єзомаксимум з центром на 

Новоселівській і Красновській площах (Кг – 1,10–

1,17). Високі значення коефіцієнтів гідростатич-

ності, найвірогідніше, свідчать про наявність від-

носно ізольованих резервуарів з гідравлічними 

зв’язками із ділянками розрізу, що залягають 

вище (див. рис. 2).  

Таким чином, геобаричні умови і фільтра-

ційні параметри порід дозволяють припустити, 

що потоки вод елізійної водонапірної системи мо-

жуть рухатись із найзануреніших частин Каркі-

нітсько-Північнокримського прогину в напрямку 

до його бортів. Розвантаження підземних вод 

здійснюється шляхом перетоків по зонах диз’юн-

ктивних дислокацій у вищерозташовані компле-

кси (показано стрілками на рис. 2). 

Гідрогеохімічні, газогідрогеохімічні ознаки 

нафтогазоносності. Одними з найбільш надій-

них показників нафтогазоносності є газогідрогео-

хімічні – за складом розчинених у підземних во-

дах газів, та за тиском водорозчиненого газу 

РгазРпл, або за відносною – приведеною до гли-

бини залягання газонасиченістю пластових вод 

(Г·103/Н1500–2000). Ці ознаки свідчать про ная-

вність газового покладу, тому можуть бути відне-

сені до прямих ознак газоносності. З наближен-

ням до покладу у складі розчинених газів збіль-

шується концентрація вуглеводнів, зі зменшен-

ням вмісту азоту підвищується газонасиченість 

вод. Кпр= Ргаз/Рпл≥0,75 зустрічаються тільки на 

продуктивних структурах. Найчастіше на продук-

тивних структурах є Кпр – 0,5–0,7, а на непродук-

тивних –від 0,3 до 0,5. 

Звертає на себе увагу дуже висока газонаси-

ченість складчастого ложа басейну на Голіцин-

ській площі (загальна газонасиченість сягає 4090 

см3/л, відносна – 1062). Водорозчинені гази ме-

танові, належать до жирних з Кс<50. 

На Іллічівській структурі газонасиченність 

вод низька – становить 154–700 см3/л, відносна – 

70–281. 

Підвищені значення пружності водорозчине-

них газів відмічені на площах Мєловій (Кпр=0,52), 

Березівській (Кпр=1,05), та ін. Газонасиченість 

пластових вод зростає в приконтурних водах пок-

ладів. Слід вважати перспективними райони, в 

яких Рг/Рпл не менше 0,4. 

Основними зонами нафтогазонагромадженя 

є ділянки, що облямовують Каркінітську запа-

дину, що відбивається на складі ВРГ (С1 – 80–90, 

С2+ – 9–16, азоту – 3–5 іноді 10–12 % об., так і на 

ступені газонасиченості вод (Рг/Рпл >0,5). 
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Крім пружності водорозчинених газів, як 

прямі ознаки можуть бути використані прояви 

слабкомінералізованих конденсаційних вод та їх 

сумішей з пластовими. Зокрема на території Рів-

нинного Криму представляють інтерес нижньок-

рейдові (неоком) відклади Березівської площі, де 

фіксується гідрохімічна аномалія розвитку вод гі-

дрокарбонатно-натрієвого типу з мінералізацією 

17,6–18,8 г/л, газонасиченість вод складала 2133–

4278 см3/л. За даними [11] це може бути ознакою 

наявності покладу. 

Виходячи з комплексу газогідрогеохімічних 

показників слід звернути увагу на нижньокрей-

дові відклади в зоні Тарханкутсько-Джанкойсь-

кого глибинного розлому, північний схил Михай-

лівської западини вздовж Голіцинського розлому 

(структури Південно-Західноголіцина, Гордіє-

вича, Східношмідтівська та ін.), та група піднять 

на схилі Східноєвропейської платформи – Тенд-

рівське, Скадовське, Прадніпровське. 

Висновки. Підземним водам нижньокрейдо-

вих відкладів шельфу характерні підвищені вмі-

сти сульфатів і магнію. Сульфатно-натрієві води 

базального і нижньокрейдового водоносного ком-

плексу найімовірніше є давньоінфільтрогенними. 

Про це свідчить зменшення в підземних водах цих 

комплексів значень показників метаморфізації 

rCa/rMg, r(Cl-Na)/rMg і збільшення Cl/Br до по-

над 1000, пониженими вмістами J, Br. Такого 

складу води цієї зони могли сформуватися на пе-

редпізньокрейдовому інфільтраційному етапі ро-

звитку водонапірного басейну, тому що вони про-

сторово наближені до ймовірної області палеоін-

фільтрації. 

На інфільтраційних етапах, головним чином 

в базальному горизонті і нижньокрейдовому во-

доносному комплексі, могли формуватися палео-

інфільтрогенні води, які змішувалися з первин-

ними седиментогенними, що супроводжувалося 

зменшенням мінералізації останніх і вмісту в них 

таласогенних мікрокомпонентів (J, Br, NH4, Li  

 

та ін.). 

Сучасна інфільтрація з боку суходолу метео-

генних вод на глибини понад 2000–3000 м через 

гідродинамічні бар’єри елізійної водонапірної си-

стеми неможлива, але вона могла реалізовуватись 

на континентальних інфільтраційних етапах роз-

витку водонапірного басейну у передранньо- і пе-

редпізньокрейдовий час, про що свідчать тривалі 

континентальні умови, відзначені глибокою дену-

дацією порід. 

Основними процесами формування хіміч-

ного складу вод докрейдового і нижньокрейдо-

вого комплексів могли бути: вилуговування по-

рід; змішування інфільтрогенних прісних чи соло-

нуватих вод з таласогенними; змішування цих вод 

з водами високотемпературної дегідратації гли-

нистих порід з утворенням неінфільтрогенних  

сульфатно-натрієвих і гідрокарбонатно-натрієвих 

вод. 

Геобаричні умови і фільтраційні параметри 

дозволяють припустити що потоки вод елізійної 

водонапірної системи можуть рухатись із найза-

нуреніших частин Каркінітсько-Північнокримсь-

кого прогину в напрямку до його бортів. Розван-

таження підземних вод здійснюється шляхом пе-

ретоків по зонах диз’юнктивних дислокацій у ро-

зташовані вище комплекси. 

Крім пружності водорозчинених газів, як 

прямі ознаки можуть бути використані прояви 

слабкомінералізованих конденсаційних вод, що 

виявлені на сьогодні тільки в межах території су-

ходолу Каркінітсько-Північнокримського про-

гину. 

Визначені перспективні ділянки за гідрогео-

хімічними, гідрогеобаричними та газогідрогеохі-

мічними показниками в нижньокрейдових відкла-

дах у межах акваторії, а саме: зона Тарханкут-

сько-Джанкойського глибинного розлому, північ-

ний схил Михайлівської западини вздовж Голіци-

нського розлому та група піднять на схилі Схід-

ноєвропейської платформи.  

Внесок авторів: всі автори зробили рівний внесок у цю роботу. 
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Purpose. To substantiate the prospects for oil and gas presence in the Lower Cretaceous sediments of the 

Karkinit-Northern Crimean deep based on hydrogeological (hydrogeochemical, gas-hydrogeochemical and 

geobaric) features. 

Methodology. Investigations of formation waters and water-dissolved gases were based on the methods 

of chemical, elementary spectral and gas chromatographic analyses executed at the laboratories of subsidiary 

joint-stock company "Chornomornaftogaz", subsidiary "Crimean Geology" and the Institute of Geology and 

Geochemistry of Combustible Minerals of NASU. For the comparison of formation pressure we applied the 

hydrostatic coefficient (Ch). Ch is the ratio of measured formation pressure to conditionally hydrostatic at the 

depth of the measuring with γ=1.000 (Рf/Рch), which eliminates the influence of uneven depths of measurement 

and different water densities, that is, to get the reduced value. For processing materials Excell, Corell Draw 

and Surfer are used. 

Results. Regional features of formation waters in the Lower Cretaceous complex as well as their chemical 

composition formation conditions are established. According to retrospective data analysis on the Crimean 

Plains, using the information received on the Black Sea shelf, we come to a conclusion that formation waters 

of the Lower Cretaceous complex are mainly sedimentogenic. 

The sulfate-natrium (S.Na) waters of the basal horizon and the Lower Cretaceous aquiferous complex 

most likely are infiltrative. This is evidenced by the decrease in the indicators of metamorphism of rCa/rMg, 

r(Cl-Na)/rMg and the increase in Cl/Br to over 1000, the lowered content of iodine (J) and bromine (Br). 

Infiltrative (paleoinfiltrative) waters mixed with primary sedimentogenic waters. This was accompanied by 

the decrease in their mineralization and thalassogenic trace elements contents in them. Modern infiltration 

from the land of meteoric waters at depths of more than 2000–3000 meters through the hydrodynamic barriers 

of the elision water drive system is impossible, but it could be realized at the continental infiltration stages of 

the foreground development and before the late Cretaceous time. This is evidenced by the continuous conti-

nental conditions marked by denudation of rocks.  

The main processes in the chemical composition formation of formation waters of Cretaceous and Lower 

Cretaceous complexes could have been: leaching rocks, mixing of infiltrative fresh or saline waters with thal-

assogenic waters; mixing of these waters with waters of the high temperature (>2000C) dehydration of clay 

rocks with formation of non-infiltrative (S.Na) and (Hyd.Car.Na) waters.  

Based on the analysis of the hydrostatic coeficient distribution (Ch) in the basal and Lower Cretaceous 

aquiferous complexes the existence of the elision water pressure system within the Karkinit-Northern Crimean 

deep is confirmed. The cause of overhydrostatic pressures is most likely to be the dehydration of clay rocks 

and the intrusion of deep gases. 

Geobaric conditions and filtration parameters suggest that the water flows of the elision water pressure 

system can move from the deepest parts of the Karkinit-Northern Crimean deep towards its sides. 

Originality and practical significance. The nature and forming conditions of formation waters have 

been substantiated. According to gas-hydrogeochemical and geobaric features it was possible to distinguish 

localities promising for hydrocarbon prospecting in the Lower Cretaceous deposits. 

Keywords: Karkinit-Northern Crimean deep, Lower Cretaceous complex, formation waters, hydrogeo-

chemical conditions, geobaric conditions, overhydrostatic pressures. 
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